‘Πολιτική Ποιότητας’

Η Διοίκηση της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης ΕΠ Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου έχοντας υπόψη το Σκοπό της Υπηρεσίας που είναι η άσκηση των αρμοδιοτήτων διαχείρισης που ανέλαβε με βάση το ν.4314/2014, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, και την αρχή της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης, καθώς και αυτών που είχε αναλάβει με βάση το ν.3614/2007 (ως ΕΔΑ Περιφέρειας Βορ. Αιγαίου), όρισε ως πεδίο εφαρμογής του Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας τις λειτουργίες της Υπηρεσίας που καθορίζονται στο ΦΕΚ 791/Β/06-5-2015. 
Πολιτική για την Ποιότητα, που ακολουθεί η ΕΥΔ ΕΠ Περιφέρειας Β. Αιγαίου είναι η ικανοποίηση των απαιτήσεων και προσδοκιών των πελατών της. Την επιτυχή εφαρμογή της πολιτικής αυτής την  κατορθώνει με το:  
α) Να επιτυγχάνει τις απαιτούμενες προδιαγραφές των παρεχόμενων υπηρεσιών (είτε είναι απόρροια νομοθετικών και κανονιστικών απαιτήσεων ή απαιτήσεων βάσει συμβάσεων με τον πελάτη ή απαιτήσεις λοιπών άμεσα εμπλεκομένων με το Σύστημα Ποιότητας ενδιαφερομένων μερών).

β) Να θέτει, να ανασκοπεί και να επανασχεδιάζει τους Αντικειμενικούς Στόχους Ποιότητας.

γ) Να προλαμβάνει την εμφάνιση μη συμμορφώσεων.

δ) Να βελτιώνει συνεχώς όλα τα επίπεδα λειτουργίας του οργανισμού μέσω τακτικών ανασκοπήσεων του Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας και αξιολογήσεων της αποτελεσματικότητας των Διεργασιών.

ε) Να ικανοποιεί τις απαιτήσεις των πελατών και πέρα από τις συμβατικές υποχρεώσεις, στοχεύοντας στην ενίσχυση της ικανοποίησής τους.

Με τον όρο «πελάτες» νοούνται οι δικαιούχοι των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων που διαχειρίζεται η ΕΥΔ.

Οι στόχοι ποιότητας υλοποιούνται μέσω εφαρμογής Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας κατά το πρότυπο ISO 9001:2015, συμπεριλαμβανομένων των εφαρμοστέων νομικών και κανονιστικών απαιτήσεων, σε όλους τους τομείς δραστηριότητας της ΕΥΔ ΕΠ Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, σύμφωνα με την έκταση του πεδίου εφαρμογής του Συστήματος. 
Η Διοίκηση εκφράζει την απόλυτη δέσμευσή της για την τήρηση των προκαθορισμένων αρχών του  Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας και τη συνεχή βελτίωση της αποτελεσματικότητάς του. Δεσμεύεται για την παροχή όλων των απαιτούμενων πόρων για την αποτελεσματική εφαρμογή του και ορίζει εκπρόσωπό της για την καθιέρωση και τήρηση του Συστήματος αυτού τον κο Αποστόλου Εμμανουήλ και αναπληρωτή τον κο Κώνστα Χριστόδουλο, στελέχη της ΕΥΔ.                                   

Μυτιλήνη   21/6/2018
   Γεώργιος Πλακωτάρης                                                                     Χριστιάνα Δ. Καλογήρου
    Προϊστάμενος ΕΥΔ                                                                      Περιφερειάρχης Βορ. Αιγαίου
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